

香港文匯報訊(記者 白林森 溫州報導)昨日,浙江省溫州市委、市政府針對當前發生的眾多企業老闆「走佬」(內地稱「跑路」)、企業倒閉等嚴峻問題,積極採取措施(見表2),與金融機構、公檢法等協同行動,聯合應對民間借貸引發的中小企業債務危機。據悉,溫州民間借貸鏈斷裂引發的企業關停、企業主「走佬」(見表1)的勢態仍在蔓延,目前倒閉企業50家,涉及資金約50億元。



■針對當前發生的眾多企業老闆「走佬」、企業倒閉等嚴峻問題,溫州當局採取措施,應對民間借貸引發的中小企業債務危機。圖為溫州某打火機廠一隅。

今年溫州企業主「走佬」事件簿(部分) 表1

- 9月
- 溫州市龍灣區「百樂家電」的女老闆鄭珠菊攜上億巨款潛逃
 - 溫州奧米流體設備科技有限公司,騙員工去旅遊,老闆逃逸
 - 浙江江祥源鋼業、溫州寶康不鏽鋼製品有限公司董事長吳保忠潛逃
- 8月
- 錦潮電器有限公司老闆戴某失蹤,原因可能是其參與經營的擔保公司出了問題
 - 耐當勞鞋材有限公司宣佈停工,老闆戴某疑因欠巨債潛逃
- 6月
- 溫州鐵通電器合金實業有限公司的股東之一范某涉欠上千萬元民貸而潛逃
 - 浙江天石電子公司老闆葉某因欠下7,000萬元巨債潛逃
- 4月
- 江南皮革有限公司董事長黃鶴因欠下巨額賭債而潛逃
- 資料來源:香港文匯報資料中心

50企業主攜50億「走佬」 溫州金融大救亡

中小企「錢荒」釀恐慌 當局出招紓民貸風險

昨日,由溫州市金融辦、經信委、公安局、工商局、人行溫州中心支行和銀監局等6單位相關負責人出席記者會時透露,該市已採取系列應對措施穩定民間金融市場,尤其「10·1」長假後的第一天也就是10月8日,由溫州市政府組織25個工作組,每組由一位副廳級幹部帶隊,進駐25個溫州市級銀行業機構,同時協助銀行業機構了解貸款企業情況,防止中小企業出現資金鏈斷裂情況。

企業破產難 主要靠民間借貸

在銀根緊縮的背景,民間借貸在溫州再次高調現身,利率不斷上揚而且一次次衝破歷史高位。人行溫州市中心支行提供的數據稱,今年以來,溫州民間借貸普遍利率為20%左右,8月份綜合借貸利率首次突破25%,而9月份更是升到了25.44%,為歷史罕見。

溫州市有關部門對350家企業抽樣調查顯示,今年一季度的末的企業運營資金構成中,自有資金、銀行貸款、民間借貸三者比例為56:28:16,銀行貸款比上年同期下降2個百分點,比年初下降4個百分點,而同期民間借貸佔比分別提高6個百分點和4個百分點,與銀行貸款形成此消彼長的局面。

政府增貸千億 紓民間借貸危機

同時,據甌海區對105家中小企業抽樣調查,在企業初始資金來源中,有15家企業完全靠自有資金,佔14.3%;其餘90家企業均有通過民間借貸籌措資本,其中有32家企業的初始創業資金沒有銀行貸款,完全通過民間借貸獲得資金,佔30.5%。民間借貸成為當前該市中小企業資金來源的主要渠道之一。

但與此同時,旺盛的資金需求也催生了溫州諸多民間高息借貸亂象,其中還有不少企業主「走佬」的消

息(見另稿)。民間借貸頻頻引發的事件引起了溫州市主要領導的高度重視。25日,浙江省副省長、溫州市委書記陳德榮親自主持召開當前經濟金融形勢和民間借貸風險專題會議進行專門研究,並立即責成相關部門採取系列措施以應對。

9月28日,《中共溫州市委 溫州市人民政府關於穩定規範金融秩序促進經濟轉型升級的意見》(下稱「意見」)正式出爐。《意見》指,將加大信貸資金保障力度,各銀行業機構積極向上級行爭取貸款規模,確保實現年初確定的新增貸款1,000億元的目標,對中小企業不抽貸、不壓貸,且貸款利率上浮最高不得超過30%,不得強制貸款企業購買理財產品,不得與企業存款掛鉤,不得變相收取企業手續費等,並對已出現危機的企業,也盡可能給予資金幫扶,支持重組。

政府出招應對借貸風波 表2

- ### 推進金融改革
- 一是全面啟動農村合作金融機構股份制改造
 - 二是推進村鎮銀行、農村資金互助社發展
 - 三是爭取發展民營銀行、信託投資公司和租賃公司等地方性機構
 - 四是優化農村金融服務,開展農房抵押貸款業務,加大農房集羣改造等項目的信貸需求
- ### 規範民間金融
- 一是擴大小額貸款公司試點
 - 二是開展民間資本管理服務公司試點
 - 三是探索組建民間借貸登記服務中心
 - 四是做大做強股權運營中心,探索組建溫州金融資產交易所,引導民間資本投資服務中心拓展服務功能。
- 香港文匯報記者



■人行溫州中心支行統計數據顯示,溫州民間借貸利率達20%至25%。

香港文匯報記者白林森 攝

資金鏈斷裂 一日九企業主潛逃

香港文匯報訊(記者 白林森 溫州報導)高額的融資成本再與原材料漲價、勞動力成本上升等「三疊加」壓力,甚至個別企業盲目擴張規模,溫州不少企業出現了資金鏈斷裂,企業關停倒閉,企業主「走佬」現象。溫州市相關部門提供的材料稱,近期中小企業倒閉、企業主「走佬」出現較為集中的現象,僅9月22日就出現了9家,且企業關停倒閉由規模較小企業向大企業蔓延。這份材料沒有公佈該市今年總的倒閉企業數和涉及資金額,而是留下幾個空格讓記者填充。

民貸糾紛案 同比增25.73%

不過,有消息人士透露,截至9月28日,溫州市

共倒閉企業50餘家,涉及資金起碼超50億元。溫州市法院部門統計顯示,截止8月底,該市累計民間借貸糾紛案件數同比增長25.73%,比一季度高出8.7個百分點;涉案金額50多億元,同比增長71%,其中8月份涉案金額達10.7億,是1月份的2.69倍。

非法集資案 前8月爆17宗

據溫州警方透露,1月至8月溫州公安部門立案的涉嫌非法集資案件17宗,案件數比去年同期增加3宗,涉案金額5.5億元;其中8月份發生了3宗,涉案金額7,339萬元。1月至8月份,全市民間借貸因擔保、糾紛引發的違法案件共71件,同比上升16.39%。



■溫州最大眼鏡生產企業浙江信泰集團老闆「走佬」。 資料圖片

應對借貸風波 籌建民資集散中心

香港文匯報訊(記者 白林森 溫州報導)溫州市金融辦主任張震宇表示,溫州將借此機會繼續深化金融改革創新,積極推進地方金融改革創新試驗區、民間金融規範發展示範區和中小企業金融服務示範區建設。一是全面啟動農村合作金融機構股份制改造;二是推進村鎮銀行、農村資金互助社發展;三是爭取發展民營銀行、信託投資公司和租賃公司等地方性機構;四是優化農村金融服務,開展農房抵押貸款業務,加大農房集羣改造等項目的信貸需求。

特別是在發展民間金融上,將開展民間金融組織試點。一是擴大小額貸

款公司試點;二是開展民間資本管理服務公司試點;三是探索組建民間借貸登記服務中心;四是做大做強股權運營中心,探索組建溫州金融資產交易所,引導民間資本投資服務中心拓展服務功能。

他還指出,溫州還將完善地方金融組織監管,打造溫州民間資本之都。溫州市政府已初步決定設立市縣二級「地方金融監管中心」,規範發展民間金融,引導民間借貸行為。促進民間資本有序流動,逐步把溫州建設成「民間資本集散中心」,形成對接長三角經濟區和海峽西岸經濟區專門為中小企業服務的專業金融中心。



■民間資本雄厚的溫州,民間借貸仍是中小企業的首選。 資料圖片

「走佬」成問候語 溫州「人人自危」

香港文匯報訊 據財新網報道,最近一段時間,有關溫州民企老闆「走佬」的消息時有傳出。記者接觸的多位溫州當地人說,現在「人人自危」。坊間傳言,有些企業家本來是可以度過危機的,但是債主追得不放,被逼跳樓、跑路。「走佬」這個詞在溫州的企業家之間幾乎成了問候語,即使出差,上飛機之前,也要提前給朋友打個電話,說要關機了,要不然就被攔

春節時,跑的人更多,那個時候,企業發不出工資,工人要討薪。」白先生的觀點,得到記者接觸的一些企業界人士的認同。記者接觸的一些中小企業主認為,2008年的情況可能更為嚴重,「那時候也跑了好多人」。現在媒體的炒作很厲害,加劇了恐慌情緒。

溫州市農產聯控股有限公司董事長謝炳超認為,溫州現在的整個金融環境不佳,「人人都在搞借貸」。方培林也表示,現在說溫州90%的家庭都在搞金融,一點都不奇怪。

擁有萬億民資的溫州目前已進入全民參與信貸的資本傳銷時代。曾經所向披靡的溫州人,在其神話的背後,我們卻發現有著許多驚人的相似:炒樓、炒煤、炒棉花……多數的盈利背後總離不開一個「炒」字,而其真正的含義就是傳銷——資本傳銷。

在溫州,民間借貸既是民營經濟崛起的引擎,也是「炒團」發家的基礎。然而,正是資本傳銷的高利衝昏了多數溫州實業者,他們對於資本運作的膜拜好似吸食毒品,邁出一步後再也不願退回以前。於是,資本傳銷的浮躁在溫州全城蔓延,而曾經令當地人引以為豪的實業卻相繼沒落和出現空心化。

縱觀溫州曾經擁有的幾大支柱產業:打火機、燈具、眼鏡和服裝鞋帽等製造業,溫州金屬打火機製造全球領先,而現在7成打火機行業企業關停,留給業者聲聲歎息;溫州燈具早年就轉移至中山古鎮,曾享譽全國的溫州東方燈具市場交易量鮮有增長;佔據全球太陽鏡生產四分之一的溫州眼鏡,目前最大企業已經倒閉且老闆出逃;作為溫州製造業中的金字招牌製鞋業,近期亦頻頻傳出企業倒閉和老闆跳樓的消息,令業界敏感的神經緊繃。所幸此事已引起地方及包括國務院副總理王岐山在內的中央高層關注,溫州政府亦有系列舉措。



■溫州警方將嚴厲打擊由民間借貸引發的違法案件。 香港文匯報記者白林森 攝

官員:政府支持民貸



香港文匯報訊(記者 白林森 溫州報導)對於近期因民間借貸而頻發的事件,溫州市金融辦主任張震宇(見圖)表示,一、支持和保護正常的民間借貸;二、保護法人合法的財產權和公民人身安全;三、打擊破壞經濟秩序、金融安全違法犯罪行為。

據統計,溫州民間資本已超過6,000億元且每年以14%的速度增長,其中參與民間借貸的資本約1,100億元,佔該市銀行貸款的20%左右。據溫州市人行對近1,000家融資中介機構的銀行賬戶的資金交易情況監測,2010年以來6個季度的賬戶交易額逐季遞增,規模總體呈增加態勢,其中今年第二季度交易額是去年一季度的2.13倍,達到444億元。

從民間借貸資金來源來看,主要來自民營企業主和普通家庭的閒置資金,包括:溫州當地生產生活結餘的資金,全國各地在外溫州人的投資回流資金,溫州在世界各地華僑匯回的資金。初步估計,來自當地企業等經濟實體的資金佔30%,來自當地居民的佔20%,來自全國各地和世界各地的也分別佔20%。其中部分資金可能通過銀行個人貸款的渠道間接流入了民間借貸市場。